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欢迎大家来到《党的民族工作百年大事记——中国特色解决民族问题正确道路主题展》。
本展览按照党史的四个分期介绍党的民族工作。思想上以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指导，形式上以文字、图片、视频、图表等系统展示党的民族工作重大事件、重要会议和重要人物等内容，讲述中国共产党创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，走出一条中国特色解决民族问题的正确道路的百年历程。
序厅的形象墙以长城为背景，是因为长城见证了中华民族走向认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。它凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神，见证了中华民族交往交流交融的历史，承载了守望和平、开放包容的时代精神。两侧的雕画面来自于人民英雄纪念碑意味着，新时代，要接续奋斗，乘势而上，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。
  新民主主义革命时期党的民族工作。
在这一时期，以毛泽东为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义民族理论与中国革命实际相结合，对解决国内民族问题进行不懈探索。
中国共产党成立初期，就提出各民族一律平等，在开展民族工作的过程中，主张建立联合战线，注意民族特点、民族利益等，初步提出了一系列解决中国民族问题的纲领和政策，它使灾难深重的中国各族人民看到了希望的曙光。1924年1月，由中国共产党参与制定的国民党的一大宣言中指出“中国境内各民族一律平等”，体现了中国共产党关于民族问题的    主张。	Comment by 郑茜: 基本
土地革命战争时期制定实施的民族政策，不仅变得丰富具体起来，而且也进一步成熟了。
比如中共六大通过的党章首次提出并建立少数民族工作部。在革命战争那样极端严酷的年代，还能够组织专门人员或成立专门部门开展民族工作，表明了中国共产党对民族问题的高度重视和处理民族问题的远见卓识。
1934年10月长征开始了，红军在转移的过程中经过了多个民族地区，使中国共产党大量接触少数民族，遇到更多的民族问题，总结出了丰富的民族工作经验，提出许多处理民族问题的纲领政策，这些受到各族人民的欢迎和支持。	Comment by 郑茜: 修改为：
1934年10月长征开始了，红军在转移的过程中经过了多个民族地区，接触到了众多的少数民族，对于中国作为多民族国家的国情有了深刻理解，为探索中国特色解决民族问题正确道路奠定了坚实的基础。
这张图片展示了1935年，刘伯承与四川凉山彝族果基部首领小叶丹举行了结盟仪式，红军授予了小叶丹中国彝民红军果基支队队旗，在彝族同胞的帮助下，红军顺利通过被视为“禁地”的彝区，为抢渡大渡河、飞夺泸定桥赢得宝贵时间，进而冲出国民党布下的“口袋阵”。然而，国民党因此追究小叶丹罪责，强逼果基家交出红军队旗和1.2万两白银、120头羊，小叶丹宁肯倾家荡产，也不愿交出队旗，并叮嘱妻子保护好旗帜。1942年小叶丹牺牲，之后的岁月小叶丹的妻子把队旗缝进自己百褶裙的夹层里，直到1950年解放军解放冕宁，她才取出贴身的队旗献给驻冕宁的解放军，今天这面队旗收藏在中国人民革命军事博物馆。	Comment by 郑茜: 修改为：
彝族聚居地区，
这张照片中小叶丹的妻子展示的就是这面珍贵的队旗，这面队旗也见证了红军和彝族人民的深厚情谊。
抗日战争爆发后，中日之间的民族矛盾已压倒国内阶级矛盾成为中华民族面临的首要矛盾。在这种情况下，中国共产党号召各民族精诚团结，建立抗日民族统一战线，最终取得了抗日战争的胜利。
在中国共产党的领导和帮助下，少数民族抗日武装纷纷建立起来，如“八路军蒙汉骑兵支队”、“大青山骑兵支队”“冀中回民支队”“渤海回民支队”等，他们在抗日战场上浴血奋战，为夺取抗战胜利作出了巨大贡献。
在抗战时期，培养少数民族干部，通过他们密切与少数民族的联系，动员少数民族参加抗战显得格外重要。培养少数民族干部的重要途径之一是教育培训。为培养少数民族干部，延安中央党校在1937年专门举办少数民族班，1939年举办回族干部训练班。1940年在陕北公学成立民族部，1941年创办延安民族学院。
解放战争时期，中国共产党明确提出承认少数民族有平等自治的权利，主张在单一制国家结构下实行民族区域自治。在这一主张下，1947年内蒙古自治区成立，这张图片展示的是内蒙古人民代表会议的代表步入会场的场景。在他们的就职誓词中有这样一段话“余等誓以至诚，为内蒙古人民服务，并为坚决争取自卫战争与解放战争之胜利，为彻底解放内蒙古而奋斗。”今天听来仍振聋发聩。	Comment by 郑茜: 去掉	Comment by 郑茜: 改为：思想指导
1949年9月21日，中国人民政治协商会议在北平开幕，会议通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》。
纲领的“民族政策”部分将马克思主义与中国国情相结合，是对解放战争时期乃至整个新民主主义革命时期中国共产党民族纲领政策的总结。
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