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　　《习近平著作选读》第一卷、第二卷的出版，为广大党员干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材。这一重要著作内涵丰富、思想深邃，不仅系统展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系，而且深刻诠释了这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，通篇蕴含着马克思主义哲学的精华，闪耀着中华文明的智慧之光。通过认真研读，我们更加深切感悟到习近平总书记作为大党大国领袖的非凡政治智慧、巨大理论勇气、真挚为民情怀和强烈使命担当，更加深切感悟到新时代党的创新理论的强大真理力量和实践伟力，进一步深刻领悟了“两个确立”的决定性意义，坚定了做到“两个维护”的高度自觉。
　　1.马克思主义世界观和方法论的创新发展
　　科学的世界观和方法论是我们研究问题、解决问题的“总钥匙”。说马克思主义是颠扑不破的真理，不是因为它本子多、本子厚，最根本是因为它有科学的世界观和方法论。我们党自成立之日起，就把马克思主义写在自己的旗帜上，始终坚持用马克思主义世界观和方法论指导革命、建设、改革，取得了一系列伟大成就。进入新时代，以习近平同志为主要代表的中国共产党人勇于进行理论探索和创新，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。这一新的飞跃是整体性、全方位的，一个重要标志就是形成了具有时代特征和中国特色的世界观和方法论，指引我们实现第一个百年奋斗目标，开启实现第二个百年奋斗目标新征程。
　　时代是思想之母。时代风云有多么壮阔，思想创造就有多么活跃。党的十八大以来，习近平总书记既坚持和运用马克思主义世界观和方法论，又在指导新时代伟大实践中丰富和发展了马克思主义世界观和方法论。习近平总书记鲜明指出马克思主义理论的科学性和革命性源于辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观和方法论，反复强调全党都要加强对马克思主义哲学的学习和运用，提高运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力。在习近平总书记主持下，十八届中央政治局第十一次和第二十次集体学习分别就历史唯物主义、辩证唯物主义内容进行深入学习，为全党作出了表率。
　　登高方能望远。马克思主义是当今人类理论思维的最高峰，指导我们洞察大势、把握规律、预见趋势、赢得主动。习近平总书记站在辩证唯物主义和历史唯物主义“最高的山巅”，创造性地运用马克思主义立场观点方法观察时代、把握时代、引领时代，基于客观规律提出因应的战略策略，制定正确的路线方针政策，带领全党全国各族人民迎难而上、开拓进取，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在新时代的伟大变革中，党的理论创新全面推进，习近平新时代中国特色社会主义思想不仅在关系党和国家事业发展、党治国理政的各领域各方面都形成原创性的理论贡献，而且蕴含着世界观和方法论意义上的新突破，让马克思主义活的灵魂在中国大地落地生根、结出硕果。党的二十大对党的十八大以来的重大理论创新进行深刻总结，从世界观和方法论的高度概括了我们党在推进理论创新过程中获得的规律性认识，明确提出习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论这一重大理论命题，标志着党的理论创新达到了一个新的历史高度，在马克思主义发展史上具有重大意义，在马克思主义中国化时代化的历史进程中具有里程碑意义。习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，赋予了辩证唯物主义和历史唯物主义新的哲学意蕴和时代内涵，成为开辟马克思主义中国化时代化新境界的标志性成果。
　　2.坚持“两个结合”的理论结晶
　　党的创新理论不是凭空产生的，而是立足中国具体实际、扎根中华历史文化沃土形成的。历史地看，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论，就要将其放在推进马克思主义中国化时代化的进程中尤其是放在深化“两个结合”的进程中来领会。
　　同中国具体实际相结合，是注重把马克思主义基本原理与所处时代的中国具体国情结合起来，积极回应实践对理论的呼唤。实践是活生生的、不断变化的，必然要求理论随之不断发展。习近平总书记强调：“我们坚持以马克思主义为指导，是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题，而不是要背诵和重复其具体结论和词句，更不能把马克思主义当成一成不变的教条。”回望新时代非凡历程，习近平总书记坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，根据社会主要矛盾的变化，准确把握中国特色社会主义的历史新方位、时代新使命、人民新期待、实践新要求，用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，提出一系列原创性治国理政新理念新思想新战略，科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，谱写了马克思主义中国化时代化新篇章。在同新时代中国具体实际的结合中，马克思主义获得了最鲜活、最深厚的实践源泉，形成了与时俱进的理论成果。作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，习近平新时代中国特色社会主义思想本身的世界观和方法论也在这一过程中逐渐凸显、日臻成熟，最终凝练升华而出，成为指导我们接续奋斗、开拓前行的强大思想武器和“伟大的认识工具”。
　　同中华优秀传统文化相结合，是注重把马克思主义基本原理与中华文明的智慧结晶贯通融通，让马克思主义“说中国话”。习近平总书记指出：“中华优秀传统文化是我们党创新理论的‘根’，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’。”根深才能叶茂，本固才会枝荣。在百余年奋斗历程中，我们党始终高度重视继承和弘扬中华优秀传统文化，把一切优秀传统看成和自己血肉相连的东西，推动马克思主义中国化时代化取得丰硕成果。站在历史的深厚基础上，习近平总书记以高度的历史自信和文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，把我们对中华优秀传统文化地位和作用的认识提升到新高度。一方面，以马克思主义立场观点方法推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，用真理力量激活伟大中华文明，用文化之火照亮民族复兴之路；另一方面，从中华优秀传统文化中采撷英华、吸吮养分，不断赋予科学理论鲜明的中国特色。比如，运用自信自立、守正创新、胸怀天下等中国文化特有的表达形式，言约旨远地为马克思主义世界观和方法论注入了崭新时代内涵，让马克思主义真理之树在中国大地牢牢扎根、深入人心。正是从这个意义上说，习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，为实现中华民族伟大复兴提供了更为主动、更为强大的精神力量。
　　3.推进实践基础上的理论创新的根本要求
　　党的二十大报告提出了继续推进党的理论创新的科学方法，即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。“六个必须坚持”既体现了对整个世界以及人与世界关系的总的看法和根本观点，也体现了认识世界和改造世界的方法论要求，是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的集中反映，是这一重要思想的立场观点方法的集中体现。这六个方面相互联系、内在统一，蕴含着丰富的理论内涵和巨大的实践意义，揭示了党的十八大以来我们党进行理论创新的重要经验，提出了继续推进理论创新的根本要求，进一步筑牢了全党统一思想、统一意志、统一行动的思想基础。只有准确把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，才能更好领会新时代党的创新理论的精髓要义，才能把思想方法搞对头，认识问题才站得高，分析问题才看得深，开展工作也才能把得准。
　　人民至上是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本立场，强调党的理论创新必须来自人民、为了人民、造福人民，必须与人民对美好生活的向往、与人民的创造性实践紧密联系，坚持以人民为中心、把人民放在心中最高位置，体现了新时代中国共产党人对唯物史观和群众史观的丰富与发展。自信自立是其精神特质，强调把走自己的路作为党的全部理论和实践立足点，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，同时坚定奉行互利共赢的开放战略，不断扩大高水平对外开放，以中国之路体现历史主动，以中国之治书写伟大奇迹，以中国之理回答时代课题，为广大发展中国家树立了独立自主迈向现代化的典范。守正创新是其理论品质，强调坚定不移地守马克思主义基本原理之正、守党的全面领导之正、守中国特色社会主义之正，在把握“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一中，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，推动党和国家各项事业在危机中育新机、于变局中开新局。问题导向是其实践品格，强调突出问题意识，把回答并指导解决问题作为根本任务，科学回答关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，在解决矛盾问题、化解风险挑战中开创事业发展新局面。系统观念是其科学方法，强调胸怀国内国际两个大局，统揽“四个伟大”，统筹发展和安全，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，同时从系统的高度对社会主义现代化建设各领域工作统筹兼顾，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供了具有基础性的思想和工作方法。胸怀天下是其宏阔视野，强调站在人类前途命运的高度把握中国和世界关系的历史性变化，既在谋求自身发展中促进世界共同发展，又在世界共同发展中推进自身发展，为解决世界经济、国际安全、全球治理等一系列重大问题提供新的方向、新的方案、新的选择，彰显了为人类谋进步、为世界谋大同的大境界大情怀大格局。
　　实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平总书记指出：“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。”继续推进实践基础上的理论创新，就要深刻认识到，只有坚持人民至上，站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，才能为党的理论创新不断注入源头活水，将党的主张变为群众的自觉行动；只有坚持自信自立，坚定信仰、信念、信心，坚定“四个自信”，才能以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献；只有坚持守正创新，既坚守正道又敢于说新话、干新事、创新举，才能不断拓展认识的广度和深度，以新的理论指导新的实践；只有坚持问题导向，科学认识、准确把握经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题，才能不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法；只有坚持系统观念，不断提高科学思维能力，才能放眼全局谋一域、着眼长远抓当前，有条不紊把各项工作推向前进；只有坚持胸怀天下，拓展世界眼光，才能为解决人类面临的共同问题提供更多的中国智慧、中国方案、中国力量。
　　马克思曾指出：“任何真正的哲学都是自己时代精神的精华。”奋进新征程、建功新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想为我们提供了认识世界和改造世界的锐利思想武器，是新时代中国共产党人的看家本领。中央党校（国家行政学院）要以这次主题教育为契机，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，组织全校教职工特别是党校教师认真研读《习近平著作选读》等主题教育重点书籍，全面学习领会这一重要思想科学体系的完整性和理论贡献的原创性，把握好这一重要思想的世界观和方法论，深刻领悟蕴含其中的立场观点方法、道理学理哲理。全力做好新时代的传道授业解惑工作，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为教学的中心内容，组织引导广大学员坚持学思用贯通、知信行统一，真正下功夫研读原文原著，从中找理念、找思路、找方法，做到知其言、明其理、悟其法，不断增进对新时代党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化、学理化研究阐释，结合习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的讲话中提出的12个方面重大问题，深入研究《习近平著作选读》中的重要论述、重要观点、重要方法，更好践行党校初心，更好使党的创新理论转化成为全党坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。
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