[bookmark: _GoBack]深刻把握促进共同富裕的基本精神和实践要求（深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想）
“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义。”习近平总书记关于共同富裕的重要论述，是习近平经济思想的重要内容，为在新阶段促进共同富裕指明了前进方向、提供了根本遵循。
共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，集中体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨。习近平总书记指出：“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义。”习近平总书记关于共同富裕的重要论述，是习近平经济思想的重要内容，为在新阶段促进共同富裕指明了前进方向、提供了根本遵循。
促进共同富裕首先要做大做好“蛋糕”，然后切好分好“蛋糕”
共同富裕是习近平经济思想的一个重要范畴，由“共同”和“富裕”两个关键词组成。“富裕”的前提是发展，要求把“蛋糕”做大做好。“共同”体现公平，要求把“蛋糕”切好分好。做大做好“蛋糕”和切好分好“蛋糕”，体现的是增长和分配、效率和公平的辩证关系。共同富裕只有在坚持发展中才能实现，离开了发展或脱离了富裕这个基础，就谈不上共同富裕。
习近平总书记指出：“坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕，正确处理效率和公平的关系”。就现实国情而言，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，我国仍然是世界上最大的发展中国家，发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。只有推动经济持续健康发展，才能筑牢扎实推动共同富裕的物质基础。因此，发展经济、把“蛋糕”做大做好仍然是我们的重要任务。只有紧紧抓住经济建设这个中心，通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好，然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好，才能厚植共同富裕基础，最终实现共同富裕。
促进共同富裕不是搞平均主义，而是要鼓励勤劳创新致富
习近平总书记指出：“中国要实现共同富裕，但不是搞平均主义”“要鼓励勤劳创新致富，坚持在发展中保障和改善民生”。共同富裕不是平均主义。平均主义虽然可以在短时间内拉平收入差距，貌似实现了分配结果上的平等，但由于不能体现劳动贡献的差别，缺乏机会公平和过程公平，会对人们的劳动积极性主动性创造性产生负向激励，导致有创新能力的人不再创新、辛勤劳动的人不再勤劳，经济发展陷入停滞甚至倒退。搞平均主义非但实现不了共同富裕，还会造成共同贫穷。在这方面，我们曾有过深刻的教训。
促进共同富裕不仅不能搞平均主义，还要鼓励勤劳创新致富。幸福生活都是奋斗出来的，共同富裕要靠勤劳和智慧来创造。只有人人参与、人人尽力，才能真正实现人人享有。要鼓励劳动者通过辛勤劳动、合法经营、创新创业迈向幸福美好生活。要认识到公平不仅包括结果公平，也包括机会公平和过程公平。既要关注结果公平，缩小收入差距；又要关注机会公平和过程公平，营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的政策体系和制度环境，为人们通过辛勤劳动、诚实劳动、合法经营、创新创业增收致富创造条件，为人们通过奋斗改变命运提供通道。只有在激励勤劳和创新的同时保证公平，才能形成正确的公平观，逐步实现共同富裕。
促进共同富裕要植根于社会主义市场经济土壤，坚持社会主义基本经济制度
习近平总书记指出：“搞社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造”“提出建立社会主义市场经济体制的改革目标，这是我们党在建设中国特色社会主义进程中的一个重大理论和实践创新，解决了世界上其他社会主义国家长期没有解决的一个重大问题”。坚持社会主义市场经济改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合。这表明，无论是加大税收、社会保障、转移支付等的调节力度，还是完善公共服务政策制度体系，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务，抑或是支持有意愿有能力的企业和个人积极参与公益慈善事业，都要与发展社会主义市场经济有机结合起来，在坚持社会主义基本经济制度的前提下推进。
植根于社会主义市场经济土壤促进共同富裕，就要发挥高收入群体和企业家的作用，鼓励他们更多回报社会，而绝不是“劫富济贫”；就要通过慈善捐款等方式发挥第三次分配对于改善分配结构的补充作用，坚持自愿而非强制的原则，反对任何形式的“逼捐”；就要更好发挥政府在收入分配以及公共服务供给中的作用，同时注意不能提过高的目标、搞过头的保障，坚决防止落入“福利主义”养懒汉的陷阱。
促进共同富裕，要通过坚持和完善社会主义基本经济制度，实现效率和公平相统一、相促进。“坚持两个毫不动摇”，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，大力发挥公有制经济在促进共同富裕中的重要作用，同时促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，既坚持多劳多得，着重保护劳动所得，提高劳动报酬在初次分配中的比重，又健全以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制，还要完善第三次分配机制，发展慈善等社会公益事业。构建高水平社会主义市场经济体制，坚持要素市场化配置，致力于实现要素价格由市场决定、流动自主有序、配置高效公平，允许一部分人先富起来，同时强调先富带后富、帮后富，重点鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人。
促进共同富裕不仅是经济问题，而且牵动社会再生产各方面和国家治理各领域
促进共同富裕，牵动社会再生产各方面和国家治理各领域，是一个关系发展全局的问题。它不仅是分配问题，而且涉及生产、交换、消费。它也不仅是经济问题，而是与政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设都密切相关。无论是单纯就分配维度谈共同富裕，寄希望于通过单一的分配制度调整来改善收入和财富分配格局，还是局限于经济视域论共同富裕，寄希望于通过单一的经济制度变革来缩小收入和财富分配差距，都是不全面的。
促进共同富裕，要从统筹兼顾经济社会各方面发展要求出发，坚持经济发展、社会进步和人民生活改善并重，综合施策。既要不断解放和发展社会生产力，不断创造和积累社会财富，又要防止两极分化和阶层固化，实现社会和谐安定。既要通过高质量发展提高效率效益，又要着力从制度安排上促进社会公平正义，让发展成果更多更公平惠及全体人民。既要关注低收入群体，逐步提高城乡最低生活保障水平，兜牢基本生活底线，解决贫困问题，又要鼓励探索致富途径，通过保护产权和知识产权，保护合法收入、合法致富。既要关注“富口袋”，不断增加城乡居民收入，又要关注“富脑袋”，发展公共文化事业，完善公共文化服务体系，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求、增强人民精神力量。
只有在生产、分配、交换、消费以及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的相互联系和彼此依存中促进共同富裕，才能统筹社会再生产各方面、协调国家治理各领域，促进人的全面发展和社会全面进步，实现人民群众物质生活和精神生活都富裕。
实现共同富裕是一个长期的历史过程，需要分阶段促进共同富裕
实现共同富裕目标，是一个长期的历史过程。习近平总书记指出：“要深入研究不同阶段的目标，分阶段促进共同富裕：到‘十四五’末，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，居民收入和实际消费水平差距逐步缩小。到2035年，全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，基本公共服务实现均等化。到本世纪中叶，全体人民共同富裕基本实现，居民收入和实际消费水平差距缩小到合理区间。”从“十四五”到本世纪中叶，从全体人民共同富裕迈出坚实步伐到全体人民共同富裕基本实现，促进共同富裕既等不得也急不得，是一个需要耐心、实打实把一件件事办好的长期过程。
当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，在现有生产力条件下，区域之间、城乡之间及个体之间存在适度差距是正常的。各地区推动共同富裕的基础和条件不尽相同，不可能齐头并进。既要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，促进基本公共服务均等化，又要清醒认识到全体人民共同富裕不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕水准，不同人群不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后，不同地区富裕程度还会存在一定差异。共同富裕是一个在动态中向前发展的过程。在促进共同富裕过程中，既要尽力而为，又要量力而行。要统筹需要和可能，按照经济社会发展规律循序渐进，脚踏实地、久久为功，因地制宜探索有效途径，把保障和改善民生、促进共同富裕建立在经济发展和财力可持续基础之上，持续推动，不断取得成效，稳步朝着共同富裕目标迈进。

