赤峰学院高质量发展行动方案
（2021～2023年）
行动目标
通过三年建设，学校内涵建设、转型发展、创建赤峰大学、综合改革取得明显成效，人才培养体系、学科发展体系、科研创新体系、教师队伍体系和教育评价体系逐步完善，研究生学位点建设和科研创新实现新突破，办学条件得到根本改善，治理体系不断完善，治理效能不断提升，人才培养质量和服务地方水平实现新跨越，基本达到国家大学设置的总体要求，基本形成全面高质量转型发展、全面开放合作、全方位服务地方办学新格局，为高质量完成学校“十四五”规划目标任务奠定坚实基础，开启全面建设特色鲜明的区域性高水平应用型大学新征程。重点领域行动目标如下：
——教师队伍结构和质量不断优化，人才引育和激励机制不断完善。教师队伍建设取得明显成效，高层次人才和团队引育机制、激励机制得到完善，师德高尚、规模适当、结构合理、素质优良的教师队伍基本形成。到2023年，专任教师达到1050人左右，生师比14∶1；博士教师增加125人，具有博士学位教师比例达到专任教师总数的30%以上，其中45岁以下具有博士学位教师数占比达到70％左右;培养若干骨干人才，柔性或刚性引进2-4个高层次人才团队或领军人才，柔性引进历史学（考古与中国史）、口腔医学、农作物与生态修复、生物化工等科研创新团队；高级职称专任教师数保持在500人以上，占专任教师总数的50％左右；“双师双能型”教师比例达到专任教师总数的30%左右。
——本科教育规模结构合理适当，培养质量稳步提升。大思政格局基本形成，“五育并举”的本科人才培养体系不断完善，教学改革取得成效，专业、课程、教材、实践等环节的建设质量稳步提升，教学质量监控体系得以完善，人才培养质量稳步提升，就业创业水平达到新高度，立德树人根本任务得到有效落实。到2023年，出台新版《本科人才培养方案制订的指导意见》，构建较完善的专业动态调整和招生-培养-就业联动机制，全日制本科招生专业数控制在53个以内，努力建成自治区级一流本科专业点15个左右，建成国家级一流本科专业点1个，建成自治区级一流本科课程30门，建成国家级一流本科课程1门，在2022年获得2个以上国家级教学成果一、二等奖或自治区级教学成果一等奖，全面提高校外实践基地数量、建设质量和使用效益。
——研究生教育规模不断扩大，研究生教育质量稳步提升。研究生教育规模持续扩大，到2023年，硕士研究生在校生人数到达700人。紧紧围绕立德树人根本任务，内涵建设持续加强，研究生教育机制体制不断完善，导师队伍建设扎实推进，育人环境得以优化，培养质量稳步提升。
——学科体系逐步完善，研究生学位点快速拓展。聚焦学校高质量发展，锚定自治区一流水平，资源投入力度不断加大，学科布局持续优化，优势特色学科得以重点强化；基础学科进一步夯实，学科支撑作用充分发挥；聚焦应用型人才培养和地方经济社会文化发展需要，应用学科重点发展，新兴学科积极培育。研究生学位点内涵建设得以强化，专业学位授权点快速拓展，依托优势学科启动博士点筹建工作。力争到2023年实现自治区一流学科的突破，硕士点达到10-12个，学科实力显著提升，形成高质量学科发展体系。
——科学研究取得实质性进展，科技成果产出及成果转化能力实现新突破。主题、人才、项目、平台、成果“五位一体”科研高质量发展模式基本形成，科研创新能力快速提升，平台建设不断完善，成果转化再创新高，产学研用合作机制更加健全，科技考核评价机制更加完善。2021～2023年，获批自治区高等学校“青年科技英才支持计划” 6-9人，获批自治区科研创新团队1-2个；年均科研经费达到3000万元；自治区级以上（含自治区级）重点实验室新增2-3个，自治区级或省部级社科研究基地新增1-2个、国家级科普教育基地/科普示范基地新增1-2个；科研成果获得自治区、部级以上（含自治区、部级）奖励20项，其中至少有2项国家级奖励；成果转化和技术转移平台建成1-2个、成果应用转化6-10项。
——办学条件实现根本性改善，现代化校园建设取得显著成效。校园空间规划充分体现“绿色·人文·智慧”理念，基本完成南校区建设和北校区提升改造工程，学校办学条件建设和办学环境提升改善取得明显成效。顺利通过自治区“数字校园标杆学校建设单位”验收，实现“一站式服务”“一网通办”。绿色校园建设体制机制和健康和谐的特色校园文化基本形成，绿色校园建设取得实效。到2023年，学校生均占地面积达到60平方米、生均校舍建筑面积达到30平方米、生均教学科研行政用房达到20平方米，美丽校园、智慧校园、文化校园、绿色校园、平安校园建设目标基本实现。
——治理体系不断完善，治理效能持续提升。党对学校工作的全面领导不断强化，党委领导下的校长负责制得以全面贯彻落实，学术治理、民主管理、民主监督机制更加完善，依法治校能力和水平不断提升。学校章程全面贯彻执行，以学校章程为核心、有利于学校高质量发展的制度体系和内部治理机制得以不断完善，学校、二级学院与附属单位的体制机制更加科学合理，实现管理重心下移，学校办学活力和全体教职工的干事创业热情得到充分激发。校地、校企、校校、国际合作深化拓展，国际化办学体系和各领域合作办学机制不断完善，实现合作共建、共享共赢，开放办学格局基本形成。
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